ANALIZA WYNIKOW
EGZAMINU MATURALNEGO
Z FIZYKI | ASTRONOMII



1. Podstawowe dane statystyczne

Liczba absolwentow na Mazowszu, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego
z fizyki i astronomii, z uwzglednieniem typu ukonczonej szkoly

) Liczba zdajacych egzamin na poziomie
Liczba
zdajacych -
[
§
podstawowym rozszerzonym c ki g
]
Typ szkoty N 5 .g
o -1 5
Liceum 1888 2981 4 869
ogdlnoksztaicgce
Llce_um 41 15 56
profilowane
Liceum_ _ 5 1 3
uzupetniajgce
Technikum 399 160 559
Technlk_ur_n 3 0 3
uzupetniajace
Razem 2333 3157 5490

W biezacym roku fizyka i astronomia zdawana byta jako przedmiot dodatkowy na obu poziomach.
Do egzaminu maturalnego z fizyki i astronomii w wojewodztwie mazowieckim przystapito 5 490
uczniow (W roku poprzednim 3974 uczniow). Do poziomu podstawowego przystgpito 2 333
ucznidéw, co stanowi 42,50% zdajacych, zas do rozszerzonego 3 157 ucznidéw, c0 stanowi 57,50 zda-

jacych.

o Z liceow ogodlnoksztatcacych przystapito 4 869 uczniow, co stanowi 88,69% zdajacych
przedmiot. Poziom podstawowy zdawato 1 888, za$ rozszerzony 2 981 absolwentow.

e Z liceow profilowanych przystapitlo 56 uczniéw, co stanowi 1,02% zdajacych przedmiot.
Poziom podstawowy zdawato 41, za$ rozszerzony 15 absolwentow.

e Z lice6bw uzupetniajacych przystapito 3 uczniow, co stanowi 0,05% zdajacych przedmiot.
Poziom podstawowy zdawato 2, za$ rozszerzony 1 absolwentow.

e Z technikow przystapilo 559 uczniow, co stanowi 10,18% zdajacych przedmiot. Poziom
podstawowy zdawalo 399, za$ rozszerzony 160 absolwentow.

e Z technikéw uzupelniajgcych przystapito 3 ucznidw, co stanowi 0,05% zdajacych przed-
miot. Poziom podstawowy zdawato 3, za$ rozszerzony 0 absolwentow.

e W biezacym roku poziom podstawowy wybierany byl czgséciej niz w poprzednim. Zdawato
go ponad 42,50% (w roku poprzednim 27%).
Nie uniewazniono zadnego egzaminu na poziomie podstawowym 1 poziomie rozszerzonym

(w roku poprzednim takze nie uniewazniono zadnego egzaminu).



2. Analiza wynikéw egzaminu ze wzgledu na wskazniki latwosci

Wskazniki latwosci zadan arkusza dla poziomu podstawowego

W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegolnych zadan z arkusza dla po-
ziomu podstawowego (zadanie 3 nie bylo brane pod uwage z powodu btednie wydrukowanej war-
tosci Il predkosci kosmicznej).

Numer zadania 1 2 4 5 6 7 8 9 | 10 |11.1)11.2| 12 |13.1(13.2{14.1|14.2|14.3
Maksymalna punktacja za zadanie| 1 |1 |1 |1 |1 [T [T [1 |[1 1laf2)2)21]1]1
tatwos¢ zadania 0,79(0,21(0,54(0,30]0,93]0,56|0,16|0,75(0,25(0,54|0,46|0,57]0,39|0,54|0,32(0,61(0,42
Numer zadania 15.1(15.2]16.1116.2|17.1|17.2(17.3(18.1{18.2|19.1|19.2|20.1|20.2| 21 |22.1|22.2
Maksymalna punktacjazazadanie| 1 [ 3 | 1 |3 |1 (1|3 |12 (|2]|]1]|1|2(1]2]1
tatwos¢ zadania 0,63(0,39(0,40(0,28|0,39|0,54]0,36|0,69(0,40(0,57(0,46|0,82]0,39|0,70|0,57 (0,26

Dane te ilustruje

ponizszy wykres.

Latwosc¢ zadan poziom podstawowy

Wskazniki tatwosci zadan z arkusza dla poziomu podstawowego przedstawia ponizsza tabela.

\:\Iskai’ni_k Numery zadan Interpretacja zadania
atwosci

0,00 -0,19 8 bardzo trudne
0,20 - 0,49 2,5,10,11.2,13.1, 14.1, 14.3, 15.2, 16.1, 16.2, 17.1, 17.3, 18.2, 19.2, 20.2, 22.2 trudne

0,50 - 0,69 4,7,11.1,12,13.2,14.2,15.1, 17.2, 18.1, 19.1, 22.1 umiarkowanie trudne
0,70 -0,89 1,9,20.1,21 tatwe

0,90 -1,00 6 bardzo tatwe

Dla tegorocznych zdajacych fizyke i astronomie, W arkuszu podstawowym zadania okazaty sie:
1 bardzo trudne, 16 trudnych, 11 umiarkowanie trudnych, 4 tatwe, 1 bardzo tatwe.
Zatem arkusz podstawowy okazat si¢ trudny (wskaznik tatwosci 0,47).




Wskazniki latwosci zadan z arkusza dla poziomu rozszerzonego

W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegolnych zadan z arkusza dla po-
ziomu rozszerzonego.

Numer zadania 11|12|13(14|15(16|21|22(23|24|25|31|32(33|34(35|36](37
Maksymalna punktacja za zadanie 2 1 2 1 2 2 2 2 1 3 2 1 1 1 2 2 1 2
tatwos¢ zadania 0,6310,6410,320,62|0,50/0,68 [0,83]0,54 (0,42 |0,87]0,12 (0,80 |0,44 |0,75|0,82]0,75 (0,70 0,39
Numer zadania 41(42|43|44(45|51|52|53|54(55|56 [57]6.1|6.2(63 |6.4]| - -
Maksymalna punktacja za zadanie 1 1 3 3 2 1 2 1 2 1 1 1 3 3 1 3 - -
tatwos¢ zadania 0,69(0,8210,550,55|0,35/0,73(0,68]0,52 0,47 |0,62|0,79 (0,60 0,52 0,49 (0,90|0,54 | - -

Dane te ilustruje ponizszy wykres.

Latwosc¢ zadan poziom rozszerzony

1112131415168 21222324253132333435363741424344455152563545556857681682683684
numer zadania

Wskazniki tatwosci zadan z arkusza dla poziomu rozszerzonego przedstawia ponizsza tabela.

Wskaznik tatwosci Numery zadan Interpretacja zadania
0,00-0,19 25 bardzo trudne
0,20 - 0,49 1.3,23,3.2,3.7,45,54,6.2 trudne
0,50 - 0,69 11,12,14,15,16,22,4.1,43,44,52,53,55,5.7,6.1,6.4 umiarkowanie trudne
0,70 -0,89 2.1,24,3.1,33,3.4,35,36,4.2,5.1,5.6 tatwe
0,90 -1,00 6.3 bardzo tatwe

Dla tegorocznych zdajacych fizyke 1 astronomig, w arkuszu rozszerzonym zadania okazaty sie:
1 bardzo trudne, 7 trudnych, 15 umiarkowanie trudnych, 10 tatwe, 1 bardzo tatwe.
Zatem arkusz rozszerzony okazat si¢ umiarkowanie trudny (wskaznik tatwosci 0,59).




3. Analiza wynikow egzaminu ze wzgledu na miary tendencji centralnej

Poziom podstawowy

Rozktad wynikow egzaminu przedstawia ponizszy wykres.
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Liczha punktow

Dane statystyczne (w punktach) dotyczace wynikéw egzaminu na poziomie podstawowym za-
mieszczone sg w ponizszej tabeli.

Sredni wynik ($rednia) 23,07
Srodkowy wynik (mediana) 22
Najczestszy wynik (dominanta) | 10
Odchylenie standardowe 11,79
Wynik najnizszy (minimum) 0
Wynik najwyzszy (maksimum) 49
Rozstep 49

Statystyczny zdajacy uzyskal za rozwigzanie arkusza dla poziomu podstawowego wynik:

$redni ($rednia) 23,07 punktow, co oznacza, ze zdajacy opanowali nieco mniej niz potowe
umiejetnosci sprawdzanych na egzaminie,

srodkowy (mediana) wynosi 22 punkty i jest poréwnywalna z wynikiem $rednim 23,07
punktow,

najczestszy (dominanta) wynosi 10 punktow i uzyskato go 94 zdajacych,

najnizszy (minimum) 0%, a wigc 0 punkt uzyskat 1 zdajacy,

najwyzszy (maksimum) 100%, a wigc 49 punktow uzyskato 2 zdajacych.

Rozstep wynikéw wynosi 100%, czyli 49 punktow, co wskazuje na bardzo duze zréznicowanie
umiejetnosci zdajacych.



Poziom rozszerzony

Rozktad wynikow egzaminu przedstawia ponizszy wykres.
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Dane statystyczne (w punktach) dotyczace wynikow egzaminu na poziomie rozszerzonym zamiesz-
Czone sg w ponizszej tabeli.

Sredni wynik ($rednia) 35,51
Srodkowy wynik (mediana) 36
Najczestszy wynik (dominanta) 49
Odchylenie standardowe 13,32
Wynik najnizszy (minimum) 0
Wynik najwyzszy (maksimum) 60
Rozstep 60

Statystyczny zdajacy uzyskat za rozwigzanie arkusza dla poziomu rozszerzonego Wynik:

$redni ($rednia) 35,51 punktdéw, co oznacza, ze zdajacy opanowali wigcej niz potowe umie-
jetno$ci sprawdzanych na egzaminie,

srodkowy (mediana) wynosi 36 punkty i jest porownywalna z wynikiem $§rednim 35,51
punktow,

najczestszy (dominanta) wynosi 49 punktéw i1 uzyskato go 103 zdajacych,

najnizszy (minimum) 0%, a wigc 0 punkt uzyskato 4 zdajacych,

najwyzszy (maksimum) 100%, a wiec 60 punktow uzyskato 14 zdajacych.

Rozstep wynikow wynosi 100%, czyli 60 punktéw, co wskazuje na bardzo duze zréznicowanie
umiejetnosci zdajacych.



Srednie wyniki (w ujeciu procentowym) z poszczegélnych pozioméw egzaminu
maturalnego z fizyki i astronomii dla wojewédztwa mazowieckiego
z podzialem na typy szkotl

Sredni wynik dla zdajacych

Wyniki fizyke na poziomie
gzaminu
Typ szkoty
podstawowym rozszerzonym
Liceum 50,66 62,28
ogolnoksztaicgce
Liceum 27,63 36,14
profilowane
Liceum 17,50 0,00
uzupetniajgce
Technikum 25,99 40,02
Technikum 12,67 )

uzupetniajgce

Razem 45,49 61,00

Sredni wynik dla zdajacych poziom podstawowy wynosi 45,49%, a dla zdajacych poziom rozsze-
rzony 61,00%. Stanowi to r6znic¢ 15,51% na korzys$¢ zdajacych poziom rozszerzony.

Zdajacy poziom rozszerzony osiggneli wyzszy $redni wynik od zdajacych poziom podstawowy, co
wskazuje na to, ze lepiej opanowali umiejetnosci sprawdzane na egzaminie dla wybranego przez
siebie poziomu.

Srednie wyniki (w ujeciu procentowym) z poszczegélnych pozioméw egzaminu z fizyki
i astronomii uzyskane przez zdajacych ze szkol w dzielnicach Warszawy

Sredni wynik procentowy
Dzielnica dla poziomu
podstawowego rozszerzonego

Bemowo 29,27 35,55
Biatoteka 31,08 53,50
Bielany 54,61 65,02
Mokotéw 44,58 60,16
Ochota 44,93 72,98
Praga Potudnie 48,57 54,66
Praga Pdtnoc 45,93 58,38
Srédmiescie 63,85 70,63
Wola 46,50 55,66
Zoliborz 49,30 56,15
Rembertow 42,00 55,33
Targéwek 40,25 46,61
Ursus 20,75 36,33
Ursynéw 45,43 58,31
Wawer 37,75 59,56
Wilanow 35,00 26,67
Wiochy 21,79 48,17
Wesota 0,00 98,00
Razem 50,08 62,52




Srednie wyniki (W ujeciu procentowym) z poszczegodlnych pozioméw egzaminu z fizyki i astrono-
mii uzyskane przez zdajacych ze szkdt w powiatach wojewoddztwa mazowieckiego zostaty podane

z normami staninowymi dla wynikow w powiatach.
*

* *

Na podstawie wynikow wszystkich zdajacych egzamin maturalny z fizyki i astronomii, w roku
2010 w catej Polsce przygotowano krajowe skale staninowe dla wynikow indywidualnych — tak
zwang karte wynikéw matury. Ponadto, dla wojewddztwa mazowieckiego zostaly opracowane
skale staninowe dla wynikow uzyskanych w szkotach i w powiatach (na podstawie wynikoéw uzy-
skanych w szkotach oraz powiatach na Mazowszu).

Krajowe normy staninowe dla wynikow indywidualnych

Karta wynikéw matury 2010 — fizyka i astronomia na poziomie podstawowym

Procent zdajacych, ktorzy uzyskali wyniki
Klasa Nazwa Wyniki w poszczegélnych przedziatach
(stanin) klasy na swiadectwie w % (procenty podano w przyblizeniu)
w kraju
1 najnizsza 0-10 4
2 bardzo niska 12-16 7
3 niska 18-22 12
4 ponizej Sredniej 24-33 17
5 Srednia 35-47 20
6 powyzej $redniej 49-61 17
7 wysoka 63-76 12
8 bardzo wysoka 78-86 7
9 najwyzsza 88-100 4

Jezeli zdajacy za rozwigzanie arkusza podstawowego uzyskat 54%, to jego wynik miesci si¢
w przedziale procentowym wynikow 49-61, czyli w klasie 6, co oznacza, ze jest to wynik uzyskany
przez 17% zdajacych w kraju.

Karta wynikow matury 2010 — fizyka i astronomia na poziomie rozszerzonym

Wyniki Procent zdajqcyc’h, ktérzy uzys_kali wyniki
Klas_a Nazwa na Swiadectwie w % w poszczegélnych przedz[zjllac.h
(stanin) klasy (procenty podano w przyblizeniu)
w kraju
1 najnizsza 0-18 4
2 bardzo niska 20-28 7
3 niska 30-40 12
4 ponizej sredniegj 42-52 17
5 Srednia 53-67 20
6 powyzej Sredniej 68-78 17
7 wysoka 80-87 12
8 bardzo wysoka 88-93 7
9 najwyzsza 95-100 2

Jezeli zdajacy za rozwigzanie arkusza rozszerzonego uzyskat 54%, to jego wynik miesci si¢
w przedziale procentowym wynikoéw 53-67, czyli w klasie 5, co oznacza, ze jest to wynik uzyskany
przez 20% zdajacych w kraju.



Normy staninowe dla wynikow w szkolach wojewédztwa mazowieckiego

Poziom podstawowy

Klasa (stanin) Nazwa klasy Przedzialy procentowe Liczba szkét Procent szkét
1 najnizsza 4,00 -12,00 14 4,17
2 bardzo niska 12,01 - 15,75 22 6,55
3 niska 15,76 - 22,00 42 12,5
4 ponizej Sredniej 22,01 - 31,00 59 17,56
5 Srednia 31,01 - 40,35 65 19,35
6 powyzej Sredniej 40,36 - 51,75 59 17,56
7 wysoka 51,76 - 62,60 40 11,9
8 bardzo wysoka 62,61 - 74,88 22 6,55
9 najwyzsza 74,89 - 88,00 13 3,87

Jezeli zdajacy za rozwigzanie arkusza podstawowego uzyskal 54%, to jego wynik miesci si¢
w przedziale procentowym wynikéw 51,76 - 62,60 — czyli w klasie 7, co oznacza, ze jest to wynik
uzyskany przez zdajacych w 40 szkotach na Mazowszu, co stanowi 11,9% szkotl, w ktorych wybie-
rano fizyke i astronomi¢ na egzaminie maturalnym.

Fizyke i astronomi¢ zdawano na poziomie podstawowym w 336 szkotach na Mazowszu.

Poziom rozszerzony

Klasa (stanin) Nazwa klasy Przedzialy procentowe Liczba szkét Procent szkét
1 najnizsza 5,00 -17,00 8 3,54
2 bardzo niska 17,01 - 30,00 15 6,64
3 niska 30,01 - 39,77 27 11,95
4 ponizej Sredniej 39,78 - 49,17 39 17,26
5 Srednia 49,18 - 58,79 45 19,91
6 powyzej $redniej 58,80 - 66,50 39 17,26
7 wysoka 66,51 - 73,96 27 11,95
8 bardzo wysoka 73,97 - 82,00 15 6,64
9 najwyzsza 82,01 - 98,00 11 4,87

Jezeli zdajacy za rozwigzanie arkusza rozszerzonego uUzyskal 54%, to jego wynik miesci si¢
w przedziale procentowym wynikow 49,18 - 58,79 — czyli w klasie 5, co oznacza, ze jest to wynik
uzyskany przez zdajacych w 45 szkotach na Mazowszu, co stanowi 19,91% szkot, w ktorych wy-
bierano fizyke i astronomi¢ na egzaminie maturalnym.

Fizyke i astronomi¢ zdawano na poziomie rozszerzonym w 226 szkotach na Mazowszu.



Normy staninowe dla wynikéw w powiatach wojewoédztwa mazowieckiego

Poziom podstawowy

zyrardowski lipski
22,27 23,00
grodziski ostrowski warszawski
zach.
24,90 27,31 28,89
wotominski ptocki kozienicki piaseczynski makowski
29,24 30,00 31,60 33,12 34,50
przasnyski wegrowski sokotowski M. Siedice puttuski minski
36,42 36,50 37,52 37,55 37,92 38,19
nowodworski szydtowiecki ostrotecki pruszkowski legionowski gostyninski garwolinski ptonski
38,64 39,00 39,33 39,38 40,33 41,12 41,90 41,92
zurominski wyszkowski M. Ostroteka | grojecki mitawski biatobrzeski radomski
43,60 43,91 44,14 44,24 44,50 45,50 45,71
otwocki ciechanowski M. Ptock zwolenski M. Radom
46,46 46,54 47,23 47,31 47,50
warszawski sochaczewski przysuski
50,08 54,08 57,40
sierpecki
60,31
Poziom rozszerzony
szydtowiecki
31,00
wotominski zyrardowski biatobrzeski
36,71 46,24 49,95
piaseczynski ptocki kozienicki wegrowski M. Ostroteka
50,86 51,00 51,89 52,04 52,43
makowski warszawski legionowski gostyninski M. SiedIice przysuski nowodworski
zachodni
53,08 53,33 53,92 54,18 54,69 56,33 56,40
sokotowski wyszkowski garwolinski grodziski otwocki grojecki minski ptonski
56,60 58,73 59,00 59,13 59,52 59,86 60,03 60,57
przasnyski pruszkowski zurominski mtawski warszawski M. Radom | ostrowski
61,11 61,19 62,00 62,42 62,52 62,94 65,33
zwolenski puttuski ostrotecki tosicki sochaczewski
66,20 69,11 72,00 73,14 73,16
ciechanowski M. Ptock radomski
73,52 73,65 74,00
lipski sierpecki
81,50 82,86

Normy staninowe dla wynikéw uzyskanych w powiatach na egzaminie maturalnym z fizyki i astro-
nomii pozwalajg odnies¢ wynik uzyskany przez zdajagcych w danym powiecie do wynikéw uzyska-
nych na tym egzaminie przez populacj¢ zdajacych z pozostatych powiatow wojewodztwa mazo-
wieckiego.
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4. Podsumowanie i wnioski

1.

Egzamin maturalny z fizyki i astronomii odbyt si¢ na poziomie: podstawowym w 336, roz-
szerzonym w 226, mazowieckich szkotach — co stanowi odpowiednio 33,16% i 22,31%
wszystkich szk6t na Mazowszu, w ktorych odbyt sie egzamin maturalny (1013 szkot).

Do egzaminu maturalnego z fizyki i astronomii na poziomie podstawowym i rozszerzonym
przystgpito 5490 absolwentéw szkdét ponadgimnazjalnych, co stanowi 9,46% wszystkich
zdajacych egzamin maturalny na Mazowszu (58018 zdajacych).

Egzamin na poziomie podstawowym pisato 2333, a rozszerzonym 3157 zdajacych, co sta-
nowi odpowiednio 42,50% i 57,50% wszystkich zdajacych egzamin maturalny z fizyki i
astronomii na Mazowszu (5490 zdajacych).

Najtrudniejszymi w poziomie podstawowym okazaty si¢ nastgpujace zadania:
2,5,10,11.2,13.1, 14.1, 14.3,15.2, 16.1, 16.2, 17.1, 17.3, 18.2, 19.2, 20.2, 22.2. Sprawdza-
ja one wiedzg z zakresu tresci podstawowych podstawy programowej 0oraz umiejetnosci ze
standardow wymagan egzaminacyjnych, dotyczace zagadnien z: Kinematyki i dynamiki,
termodynamiki i hydrostatyki, elektrostatyki, teorii pasmowej przewodnictwa ciat statych,
optyki i astronomii, fizyki wspotczesne;j.

Najtrudniejszymi w poziomie rozszerzonym okazaly si¢ nastgpujace zadania:
1.3,2.3,3.2,3.7,4.5, 5.4, 6.2. Sprawdzaja one wiedze z zakresu tresci podstawowych i roz-
szerzonych podstawy programowej oraz umiejetnosci ze standardow wymagan egzamina-
cyjnych, dotyczace zagadnien z: grawitacji, termodynamiki i hydrostatyki, elektromagnety-
zmu, optyki, fizyki wspotczesnej.

Sredni wynik uzyskany za rozwigzanie arkusza podstawowego wynosi 23,07 punktow tj.
47,08% mozliwych do uzyskania punktow (2009r.- 56,48%), co wskazuje na to, ze arkusz
okazat si¢ trudniejszy od zesztorocznego, a tegoroczni zdajacy w mniejszym stopniu opa-
nowali umiejetnosci sprawdzane na egzaminie maturalnym dla poziomu podstawowego od
zdajacych w roku poprzednim.

Sredni wynik uzyskany za rozwiazanie arkusza rozszerzonego wynoszacy 35,51 punktow tj.
59,18% mozliwych do uzyskania punktow (2009 r.- 64,70%), co wskazuje na to, ze arkusz
okazal si¢ trudniejszy od zeszlorocznego, a tegoroczni zdajacy w mniejszym stopniu opa-
nowali umiejetnosci sprawdzane na egzaminie maturalnym dla poziomu rozszerzonego od
zdajacych w roku poprzednim.

Zdajacy poziom rozszerzony osiagneli wyzsze wyniki od zdajacych poziom podstawowy.
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